
-1-

O
rp

h
e

u
s 

a
n

d
 E

u
ry

d
ic

e
 /

 b
y 

F
re

d
e

ri
c 

Le
ig

h
to

n
, 1

8
6

4

Artholic.

Бр
ой

 0
1,

 го
ди

на
-н

ям
а*

*р
аз

би
ра

й 
20

21



-2- -3-

Няма страшно                                                                                  

 2020-та не беше нашата година, за никого не беше, но както е 
казано в заглавието — „2021 will be our year“. Пандемия, карантина, 
затваряне, изолиране, дистанция, маска, пари, работа – това са само 
част от ключовите думи на изминалата година. Няма да изброяваме 
още, всички ги знаем. Това е чарът на тези обстоятелства – еднакво 
знаем, можем, съществуваме, сме. Човешки същества на планетата Земя. 

 COVID-19 се превърна в мръсна дума.

 Точно затова ще преместим съзнателно фокуса от него към нещо 
истински чисто и неизчерпаемо – изкуството. То буквално е захвърлено, 
но в поставените неудобни условия няма как да не го забележиш, да не ти 
дожалее, да не ти залипсва, да не искаш да си около него. Този огромен 
масив от изкуство никога няма да изчезне и винаги ще има потенциал за още.

 Затова, няма страшно...
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Скулптурата е в центъра на религиозната преданост в много култури, обикновено са израз на религия 
или политика. Оцелелите до днес паметници включват културите на древното Средиземноморие, 
Индия и Китай, както и много от Централна и Южна Америка и Африка. Западната традиция на 
скулптурата започва в древна Гърция. Тя е широко възприемана като произвеждаща големи шедьоври 

през класическия период. През Средновековието готическата скулптура представлява мъките и страстите на 
християнската вяра. Възраждането на класическите модели през Ренесанса дава известни скулптури. Една от 
тях е Давид на Микеланджело.
 Съвременната скулптура обаче е нещо повече от изкуството. Това е и метафоричен език, който помага 
на творците да говорят с публиката за всичко — от чувства и отношения до философия и изменение на климата.

*

Въпреки че в момента преживяваме извънредно 
епидемиологично положение в глобален мащаб 
поради пандемията на коронавирус (COVID-19), ние 
също виждаме начините, по които въздействието на 
тази криза пречи на физическото и психическото ни 
здраве. Фестивалите и културните събития се отменят 
или се отлагат, а културните практики и ритуали се 
ограничават, причинявайки суматоха в живота на 
много хора.
В същото време виждаме как културното наследство 
може да бъде източник на устойчивост при такива 
трудни обстоятелства, тъй като хората продължават 
да черпят вдъхновение, радост и солидарност.
Тъй като медицинското значение на предпазните 
маски за лице се увеличи по време на пандемията от 
COVID-19, нарасна и тяхната символична стойност. 
Например на статуи от Мелбърн до Буенос Айрес 
са им поставени защитни маски на лицата. Известни 
статуи от поп културата са модифицирани, за да 

прокарат съобщение: „Носете предпазни маски“. В 
Париж близо до Айфеловата кула статуите по площад 
„Трокадеро“ също са с маски на лицата. Също така 
има и поставена защитна маска за лице на кучешката 
статуя „Хачико“ в Токио. Това показва съпричастност 
към дадена кауза.
На известната статуя на Рокфелер също е поставена 
предпазна маска. Както и на емблематичният „Атлас“, 
„Фигурите на човечеството“ и златният „Прометей“ 
са с предпазна маска върху лицата. В България също 
са поставени защитни маски на различни статуи с 
надпис „Паника“. По време на първия локдаун през 
пролетта на 2020 г. статуите са били заснети и качени 
в страницата „Етюд-и-те на София“. Но посланието, 
което е на българските скулптури, е обратно, а 
именно „Без паника“. Но всъщност цялата идеята за 
предпазните маски върху статуи произлиза от 2018 г. 
във Франция, когато маските са били поставяни върху 
статуи в знак на протест срещу замърсения въздух.

Площад Трокадеро, Париж 

Социална дистанция                                                                                   

от Снежана Димитрова
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Паметник на Петко и Пенчо Славейкови 
Площад Славейков, София

Снимка: „Етюд-и-те на София“
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Пандемията от COVID-19 успя да промени не само хората и техните ежедневни навици, но  и местата, 
в които живеят. Вирусът оказва влияние върху физиологичното състояние на човека, но и върху 
сетивните ни възприятия, подтикнати от големите промени в ежедневието ни. А какъв по-добър начин 
да изразиш мислите и емоциите от това да ги трансформираш в изкуство. Сега обаче ще разгледаме 

една по- различна галерия, където творческият дух е запечатан в облика на града.
Преди да ви пренесем в урбанистичната обстановка, нека се върнем малко по-назад във времето. Трудно 
можем да кажем кога точно е поставено началото на уличното изкуство. Изобщо, когато говорим за 
история на изкуството, през погледа ни преминават различни направления и форми, които непрекъснато 
си взаимодействат. Развитието на изобразителното изкуство оказва влияние върху уличното творчество и 
графита като основна негова форма.

Новият облик на града

от  Йорданка Фурнаджиева

*

Статуя на Моли Малоун, Дъблин 

Париж, Франция
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Пиков момент в историята на уличните картини са 70-те и 80-те години на XX век. В този период младите  
хора започват да създават едно ново улично движение като отговор на социално-политическата обстановка в 
света. В началото на XXI век графитите започват да се утвърждават като израз на свободния и неподвластен на 
ограничения дух на твореца. Те пресъздават актуалното във формата на рисунка, която завинаги остава част 
от урбанистичното пространство. И така до ден днешен.
Световната пандемия от коронавирус събуди съзнанието на редица творци, те хванаха спрейовете ръка, 
за да изразят своето мнение. В тези няколко реда ще се запознаете отблизо с няколко социални прояви на 
художници, които ще запаметят „лицето“ на COVID-19 под формата на графити.

 Няма как да  не  започнем  нашата  разходка  
из градските дебри без да споменем мистериозния 
Банкси (от англ. Banksy). Майстор на графита, 
активист и небезизвестен провокатор, той заема 
място сред 100-те най-влиятелни личности през 2010 
г., заставайки редом до Барак Обама, Стив Джобс и 
Лейди Гага. А ето какво има да ни каже артистът по 
отношение на вирусната пандемия и мерките, които я 
съпътстват.
Други улични артисти извън Лондон също решиха 
да съхранят спомена за COVID-19. Едни избраха 
да бъдат провокатори на бунт срещу крайните 
епидемични мерки, други подканваха хората да 
„останат вкъщи’’, трети пресъздадоха познати творби, 
като им придадоха духа на времето.

Една от последните прояви на Банкси, чието пано 
е лондонското метро

„Super Nurse“, Амстердам,  FAKE

Репродукция на известната рисунка на Леонид Брежнев и Ерик Онекър върху Берлинската стена. Сега 
графитът изобразява  Доналд Тръмп и Синджин Джипинг, които се целуват през защитни маски.
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Гласгоу, Шотландия

Новосибирск, Русия. Стив Джобс със защитна маска на лицето

 Като за финал ви представяме една малко по-различна гледна точка, която обвързва вирусната 
пандемия с политиката. Остава да помислим дали изкуството е само една метафора, или проява на истината 
под друга форма.

Берлин, Германия. Графит, показващ болестите, съпътстващи политически избори през годините
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Как изглежда Бет, когато се прибира в дома си и симптомите започнат да се появяват

 ФилмПрез 2011 г. излиза американският трилър „Заразяване” (Contagion). 
Сюжетът му се отнася до разпространението на вирус, който се предава по въздушно-капков път между хората 
и всеобщата паника, която той предизвиква. Създателят на филма Скот З. Бърнс и режисьорът му Стивън 
Содърбърг споделят, че вдъхновението им са епидемии, като ТОРС и грипната епидемия от 2009 г. Едва ли 
тогава те са очаквали, че 8 години по-късно измисленият им сценарий ще се превърне в истина.

 Началото на филма е със завръщането на героинята Бет в дома си в Минесота, след бизнес пътуване до 
Хонконг. Тя не се чувства добре здравословно, но игнорира симптомите, а след няколко дни умира. Докато 
съпругът ѝ Мич и лекарите в болницата се опитват да установят на какво се дължи внезапната ѝ смърт, по света 
масово хората започват да се разболяват и да умират. Симптомите се появяват няколко дни след заразяването, 
те са отпадналост, температура, кашлица, като за всеки болен настъпва фатален край. Ситуацията се влошава 
много бързо, не само в азиатските страни, а по целият свят. Предизвиква срив в здравеопазването и политиката 
и всеобща паника у хората. Всички са принудени да си стоят по домовете, докато лекарите не намерят решение 
за лекуване на вируса. На финала те изобретяват ваксина, която може да предпази хората от заразата и само 
тези, които са си я получили, могат да излизат навън.

 Кадри от филма:

СOVID-19 и пандемията, като негово следствие, преобърнаха познатия ни свят с главата надолу. Когато 
вирусът се появи за пръв път, никой не беше способен да предвиди колко опасен е той и какви ще са 
последствията от него. Но дали наистина е така?
  Оказва се, че вече съществуват филми и книги, чиито сюжети доста се приближават до 

ситуацията, в която човечеството се намира по време на пандемията от COVID-19.
Те добиват особена популярност през първата вълна на вируса и разпалват буйна дискусия между хората, 
които прекарват по-голямата част от времето си вкъщи. Докато едната част от тях смятат, че вирусът е нещо 
невиждано досега и е неясно как да се справим с него, конспираторите са на мнение, че тези произведения на 
изкуството доказват, че живеем в свят, който е част от една матрица, и всичко, което се случва, е планирано. 
От коя страна желаете да сте, оставям на Вас да прецените, след като Ви представя примерите.

Предсказание ли е?

от Петя Корчева

*
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 Разпространението на вируса: прилеп – прасе – човек

 Изглеждат ли Ви познати тези сцени от сюжета?
Безспорно е, че симптомите на героите във филма, празните зали и летища, дори това, че вирусът започва 
да се развива в град Ухан, са нещо, което вече сме виждали по телевизията, не на филм, а в реалността. Най-
голямо впечатление прави как във филма се разбира, че заразяването е от прилеп към прасе и след това към 
човек, предположения, които сме чували и за COVID-19 след повявата му.
  Съвпаденията между филма и ситуацията с коронавируса по света не са малко и те дават основа 
за мнения на хората, че пандемията е просто един планиран сценарий, който се е пренесъл в реалния живот. 
Планиран или не, всички хора по света се надяват той да приключи скоро и да не се налага никога повече да 
сме поставени в тази ситуация.
Това ни отправя към следващото предсказание, което става много популярно по време на пандемията.

 КнигаПрез 2008 г. Силвия Браун и Линдзи Харисън пишат роман, озаглавен 
„Край на дните: Предсказания и пророчества за края на света“ (End of Days: Predictions and Prophecies About 

the End of the World).
В книгата са изложени предположения за това, как ще настъпи краят на света. Смята се, че един от основните 
мотиви за написването ѝ са били конспирациите, че светът ще свърши през 2012 г. според календара на Маите.

Празните рафтове на магазините, след избухналата масова суматоха

Екипировката на лицата, които се грижат за болните и погребват мъртвите
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Габриела Георгиева е само на 23 години, но вече е част от голямото семейство на театъра. От много 
малка се занимава със сценични изкуства и дори не може да си спомни кога и как точно е започнало 
всичко. След завършването на средното си образование тя дори не се замисля за това с какво иска да 
се занимава. Изкуството е достигнало до нея по съвсем натурален начин и оттогава я води за ръка в 

начинанията ѝ. В момента учи „Актьорско майсторство“ в Нов Български Университет. Споделя, че всички в 
нейното обкръжение са знаели, че това е нейното призвание.

Не си отивай, Театър

от Ивана Станчева

*

 
 В началото на книгата Силвия разказва за миналото и как хората, които са били известни тогава, са 
повлияли на бъдещето. Във втората част на книгата тя дава своите предположения кое ще доведе до края на 
света. Въпреки че доста от нейните предположения за бъдещето не са се сбъднали, едно от тях става много 
популярно през 2020 г., защото напомня на ситуацията с вируса COVID-19.

 „Около 2020г. тежко, наподобяващо пневмония, заболяване ще се разпространи по целия свят, то 
ще атакува белите дробове и бронхите и ще се противопостави на всички известни лечения. Почти 
по-объркващо от самото заболяване ще бъде фактът, че то изведнъж ще изчезне толкова бързо, колко- 
то се е появило, като ще атакува отново десет години по-късно и след това ще изчезне завинаги.“

 Това нейно описание на вируса и годината, около 
която ще се появи той, карат много хора да се замислят върху 
теорията, че нищо не е случайно в живота ни. Дискусиите 
около книгата бяха доста нашумели в онлайн пространството 
около първата вълна на COVID-19 и тази страница на книгата 
стана едно от най-разпространяваните изображения. Едни от 
хората смятат, че това е просто късмет и че е по-скоро щастлива 
случайност, отколкото предсказание. Другите мислят, че това 
е поредният факт как всичко около нас е част от един голям 
план и това е поредното доказателство за тази теория.

 Силно се надявам частта с появата на 
вируса след 10 години да е едно от нещата, 
които авторката не е познала, но е безспорно, 
че тя е описала много точно годината, покрай 
която ще се появи вирусът, симптомите и това, 
че той ще се противопостави на познатите до 
момента лечения.
Може би през 2030 г. тази страница отново 
ще стане актуална и ще предизвика спорове, 
а може и да остане просто в миналото. 
Времето ще покаже кое от двете ще се 
превърне в истина.
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От колко време си част от театъра и ако 
трябва да опишеш изживяването с няколко 
думи, какви ще са те?
Специално с театър се занимавам от 7 клас. Това са 
около 9-10 години. Ще си позволя да цитирам малка 
част от стихотворение на Станка Пенчева:

„И артистът все се покланя,
все се покланя...

По скулите му се стича пот,
нозете му още треперят

…
В главата му още кънтят

чуждите думи,
чуждите мисли

…
А преди миг

бе държал тези хора в шепа,
бе ги забивал в земята,

бе ги издигал до звездния вятър,
бе ги правил велики и жалки...

И е непонятно защо
сега той

на тях се покланя,
а не пада залата на колене...“

*

*
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Като публика, стоиш на едно място, при това с маска. 
Реално нито говориш, нито ръкомахаш, нито се 
ръкуваш с някого. Ти нямаш контакт с другите хора. 
Мисля, че на много други места има по-голямо 
струпване отколкото в театъра. Например  в  големите  
супермаркети  или в градския транспорт. Още едно 
доказателство, че мерките не са дообмислени.
Какви основни разлики откриваш в театъра 
преди и след появата на COVID-19? Как 
се промениха възприятията на всички по 
веригата, включително и на зрителите? 
 Разликите са напълно очевидни. След появата 
на COVID-19 вече има празни зали, плаха публика и 
артисти, които се чудят как да изхранят семействата 
си. Най-вероятно много от актьорите просто ще спрат 
да се занимават с това. Нищо чудно скоро да ги видите 
като продавачи в някоя верига магазини или да ги 
чуете по телефона от някой кол център, а може и те да 
гледат децата ви. Артистите по принцип са навсякъде. 
Тъжно е, че ако искаш да се занимаваш с изкуство в 
България, трябва да имаш поне още една работа. 
Много малко актьори имат възможността, или да го 
нарека дори лукс, да са на щат в театъра или да могат 
да се издържат само с това. Дори преди COVID-19 
артистът от работа отива на работа. Повечето нямат 
свободни уикенди, защото пак работят. Хората си 
мислят, че те получават много пари, за да играят на 
сцената, а истината е, че това е пълна заблуда. 

Докато стигнеш до момента, в който да можеш да се 
издържаш само с театър или с каквото и да е било 
изкуство в България, преди това трябва да работиш на 
поне 3-4 или не знам колко допълнителни работи, за 
да може да си позволиш да бъдеш само и единствено 
артист по професия. А след пандемията дори не ми се 
мисли какво ще бъде.
Ти как  преживя  затварянето  на  театрите 
и отнетата ти възможност да бъдеш на 
сцената?
 Първо бях  много  ядосана.  Театърът  е  един  
от малкото сектори, които стриктно спазват всички 
изисквания и противоепидемични мерки, а беше едно 
от първите неща, които затвориха. Да, пропуснах 
много изяви на сцена. Може би дори прекалено 
много, но това се преживява. Сигурна съм, че скоро 
отново ще имам възможността да играя пред публика.
Вярваш ли, че  този  вирус, или който 
и да е друг вирус, би могъл да заличи 
театъра? 
 Докато има млади и будни хора, няма сила, 
която да заличи театъра. В това съм сигурна.

(усмихва се).
В края на този разговор – мислиш ли, че 
може да бъде създадена пиеса, която да 
бъде свързана с COVID-19? Самата ти би ли 
участвала в такава?
 В следващите няколко години със сигурност ще 
се направи нещо свързано с това. Все пак театърът се 
занимава със съвременните проблеми на човека. Вече 
дори се пускат шеги за това в стари представления, 
така че го очаквам. А дали бих участвала в такава 
пиеса? Най-вероятно да, защото все още не съм в 
позиция да отказвам роли. Така че, ако ми предложат 
нещо, защо пък не.

 Театърът, подобно на останалите изкуства, е 
силно застрашен след появата и разпространението 
на COVID-19. Все пак има хора, които са готови да 
се борят, за да съхранят изкуството. Габриела е сред 
тези хора – все още млада и амбициозна. Тя вярва, че 
след като приключи пандемията, животът в театъра 
трудно ще се възстанови. Въпреки това е готова  да 
се бори   в името на културата. Изкуството се предава 
от човек на човек, от очи на очи и най-вече от сърце 
на сърце. Габриела отдава цялата си душа и сърце на 
сцената и театъра.

Спомняш ли си кога за първи път чу за 
COVID-19 и как реагира?
 Честно казано си спомням много добре как 
започна всичко. Мислех си, че ще отмине за 2-3 
месеца, не повече. Вярвах, че след това всичко ще се 
забрави, всичко ще си бъде постарому, но уви не се 
получи така.
Разкажи ни как COVID-19 направи своята 
първа изява в театрите.
 В началото COVID-19 се появи навсякъде. 
Затвориха абсолютно всичко, но тежката част за 
театъра и артистите започна, когато държавата отвори 
частично и когато се наложиха всички рестрикции. За 
театъра част от ограниченията бяха 30% публика и 
представленията да бъдат играни на открито. Общо 
взето мисля, че на всички ни е ясно, че един театър няма 
как да се издържа по този начин. Той дори не покрива 
разходите си, а камо ли да има някаква печалба. Заради 
това много театри решиха да не отворят изобщо. 
Някои пък взеха решение да работят цяло лято, а 
всички знаем, че по принцип театрите не работят през 
лятото. Някои дори бяха пред фалит. Имаше театри, 
които имаха възможност за външни представления, но 
хонорарите на актьорите бяха намалени. Общо взето 
и театърът, и актьорите работеха почти за без пари.

Според теб как се повлиява театралното 
изкуство от COVID-19? 
 Положението навсякъде в момента изобщо 
не е цветущо, но уверено твърдя, че изкуството 
е един от най-засегнатите сектори от COVID-19. 
Трудно се правят нови представления, затова не се 
и започва нищо ново в момента. Театрите се опитват 
да представят старите постановки, и то такива, които 
са с по-малък актьорски състав. Непрекъснато се 
отменят представления, театри затварят или фалират. 
Резултатът е една много тъжна и празна сцена.
От актьорска гледна точка бих казала, че COVID-19 ни 
поставя пред огромно изпитание. По принцип ни учат, 
че дори в залата да има 1 човек публика, трябва да 
играеш и да дадеш 100% от себе си. Да, но когато се 
срещнеш с реалността, психологическата бариера е 
много трудна за преодоляване. Залата е почти празна. 
Наистина е почти празна, гледката е изключително 
тъжна – както за актьорите, така и за публиката. 
Някои хора сигурно ще кажат, че се глезим и може 
да е истина, не знам. Но неслучайно етимологията 
на думата културата не е еднозначна. Културата е 
възпитание, развитие, образование. И когато знаеш, 
че културата на една държава буквално потъва и няма 
кой да подаде ръка за помощ, се чудиш дали изобщо 
има смисъл да се бориш с такова безумство. За мен 
е скандално и обидно как се отпускат едни пари за 
някои сектори, а за култура някак си никога няма. 
Нали знаете – всички сме равни, но едни винаги ще 
бъдат повече от други. Това е истината.
Какви мерки бяха предприети спрямо 
театрите от началото на пандемията до 
момента? 
 Мерките, които предприеха театрите, са 
запълване на 30% от обема на залата и дезинфекция 
след всяко  представление. Влиза се от един вход,  
а се излиза от друг, като има хора, които специално 
следят да няма струпване. Маските, разбира се, са 
задължителни, както и осигуряването на вентилация, 
която така или иначе работи в почти всеки един театър.
Мислиш ли, че всички тези  мерки  са  
необходими? Или може би трябва да бъдат 
въведени дори по-строги ограничения?
 Абсолютно не мисля, че са нужни допълнителни 
мерки. Даже спокойно може залата да се запълнени на 
50%. Докато гледаш представление, не се разхождаш 
насам-натам, нито си общуваш с останалите хора.
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 Изложбата  Memento mori (Помни, че си смъртен), която е експонирана в Националната галерия, 
постави началото на тазгодишното издание на фотографския фестивал „ФотоФабрика“. В изложбата са 
показани фотографии на 18 български автори, работещи у нас и в чужбина, които разказват за периода на 
извънредното положение, въведено заради пандемията от COVID-19. Сред тях са Антон Кръстев, Валентин 
Стефанов, Васил Германов, Веселина Николаева, Виолета Апостолова, Вихрен Георгиев, Георги Стоилов, 
Дориян Тодоров, Евгени Димитров, Мария Милкова, Михаил Новаков, Николай Дойчинов, Павел Червенков, 
Пепа Христова, Аня Полман, Светлана Бахчеванова, Стоян Ненов, Яна Лозева и Яна Паскова. Те разказват 
за безпрецедентните времена, в които живеем, като всеки от тях е избирал своя фокус към темата чрез 
произведенията, които разказват с индивидуалния почерк на всеки фотограф за периода на извънредното 
положение.

Memento mori е колективен портрет на времето, в което живеем днес, а фотографиите са опит за бягство 
от и в действителността. Целта на изложбата е да покаже, че в тези времена трябва да усетим крехкостта на 
човешкия вид, да превключим на друг режим на мислене, да ценим истинските неща и да си дадем сметка, че 
сме смъртни. Пример за това са поставените надписи върху някои фотографии: „Светът вече няма да бъде 
същият. Светът винаги е бил същият...“, „Паника. Пандемия. Покаяние. Перфектното настояще - привилегията 
да си жив.“ „Изведнъж всички станахме ужасно сами“, „Спомен за вчерашната общност.“
Погледите към изложбата, а и към пандемията, са различни. Но приликата между тях е моментът, в който се 
усеща човешкият страх от нашата преходност, с няколко думи тя ни казва: „Не забравяйте, че всички сме 
смъртни.“

Месеците на пандемията са месеци за размисъл и обединяване. Днес светът е едно цяло. И дано 
да си е взел поука. Защото технологиите са морално неутрални — те умножават многократно и 
доброто,       и злото. Всяка новина, всеки финансов проблем, всяка заразна болест, която възниква 
някъде днес, след информационната революция, за часове, за минути, за секунди обикаля целия 

свят, дали е в полза или не, не може да се установи. Лесното пътуване на информация, на хора, стоки и идеи, 
важи и за фалшивите новини, конспиративните теории, умишлените измами. Световната пандемия е едно 
препятствие, през което трябва да преминем, а това ще стане само ако приемем действителността такава, 
каквато е. Въпреки загубите, които претърпя и продължава да претърпява изкуството, винаги може да се 
намери и лъч светлина в мрачното небе.

Memento mori                                                                                   

от Полина Цветанова

*
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Да превърнеш нещо в произведение на изкуството изисква голяма фантазия и талант. А когато 
творбата на твореца е и небивало вкусна, се получава истинска експлозия. Какво ще стане ако един 
десерт е не само вкусен и интересен, но и социално насочен, повлиян от тенденциите и промените 
на времето? Как бихте реагирали вие, ако някой майстор или любител сладкар реши да ви поглези 

с „вирус в чиния“?
При мисълта за COVID-19 едно от първите неща, които ни идват на ум, е навярно свързано с вкусовите ни 
рецептори и по-точно с тяхното притапяване. Напук на неприятните симптоми една нестандартна мода все 
повече добива популярност по цял свят. Тя тръгва от вселената на сладките изкушения и техните любители. 
Както навярно вече сте се досетили става дума за десерт, кексче или торта, украсени във формата на вирусни 
бактерии.
 Първоначално всичко това изглежда неприятно и отблъскващо, но ви уверявам, че в този случай, 
старата мъдрост, не трябва да съдим тортата по глазурата, важи с пълна сила…

Нова мода – „вирус за хапване“

от Йорданка Фурнаджиева

*
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 Епидемиологичните мерки, изолацията и 
спазването на дистанция превзеха ежедневието ни 
през последните месеци. Това доведе до сериозен 
спад в продажбите на малките пекарни и сладкарници. 
Затова майсторите сладкари взеха нещата в свои 
ръце и избраха да останат в крак с времето и да 
експериментират със своята креативност.
През март, по време на първата вълна на 
разпространение на вируса, сладкарката Таниа 
Кардена, родом от Мексико, направи торта по 
поръчка, която стана хит в социалните мрежи. От нея 
тръгна и новата мода в кулинарията, която се старае да 
извлече максимална полза от COVID-19. Месеците на 
изолация вдъхновиха рождениците в този период да 
заложат на по-актуални торти, с които да отпразнуват 
своя празник. И други хора последваха  примера  на  
Таниа.  В социалната мрежа Instagram се появи пост, 

който показва избора на десерт в известен ресторант. 
Вместо да заложат на традиционен завършек на 
вечерята, собствениците на ресторанта са решили да 
подходят нестандартно и за десерт сервират на своите 
гости „вирус в чиния“. Но в този случай вирусната 
бактерия не носи зараза, а единствено удоволствие за 
вкусовите рецептори.
 Разбира се, постът не беше  съпътстван  
единствено от положителни коментари. Бяха 
отправени и много критики, в които десертът беше 
определен като „изключително неуважителен спрямо 
тези, загубили живота си заради пандемията“. В своя 
защита мениджърът на ресторанта написа в социалната 
мрежа, че: „Изкуството има за цел да провокира 
разговори, да носи дискомфорт и да предупреждава.“
Стотици любители сладкари по света последваха тази 
тенденция и създадоха в домовете си торти или малки 

кексчета, наподобяващи вируса. Например блогърът 
Аманда Тейлър реши да направи кексчета за рождения 
ден на 12-годишната си дъщеричка. Предвид 
епидемиологичните мерки, които изисква социалната 
дистанция, Аманда написа в своя блог, че ще използва 
ситуацията и ще направи нещо по-закачливо и 
глуповато на фона на неприятната ситуация. Вместо да 
организира празненство, тя и дъщеря ѝ изпратиха по 
едно кексче до всички приятели на малката рожденичка. 
Самата Аманда приема вируса като сериозна заплаха 
за здравето, предвид това, че нейни близки вече са 
преминали по пътя на възстановяването. Но според 
блогъра в тези трудни времена човек или може да 
оцелее смеейки се, или плачейки. Последното съвсем 
не е най-доброто решение.

*
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Разкажи ми малко за себе си.
  Казвам се Ивета Калоянова Трифонова, 
родена съм в София, България,  но  живея  в  Англия 
от около 2 години. Киното е моята най-голяма страст, 
моето спасение и моето вдъхновение. Обичам да 
рисувам и да правя йога, неща, които през последните 
няколко месеца правих доста. Завърших бакалавър 
„Европеистика“ в Софийски университет през 2018 г. 
и година след това магистър „Film Studies“ в University 
of East Anglia в Норич, Англия. След като завърших, 
се преместих в Лондон и започнах да си търся работа 
във филмовата индустрия. Бях стажант за един 
фестивал на късометражни филми, който се казва „The 
Smalls“ и след това кандидатствах за стаж към Barnes 
Film Festival. Цяло лято прекарах в пътешествия и 
пращане на CV-та, надявайки се да намеря работа в 
Лондон, която да е свързана с кино. Септември беше 
месецът на истината за мен (може би и защото тогава 
е рожденият ми ден) и  тогава  започнах  официално  
работата си за Barnes Film Festival, a малко след това 
получих и оферта за работа от London Film Academy.
От колко време работиш за London Film 
Academy и Barnes Film Festival?
 За London Film Academy работя от 1 година, 
а за Barnes Film Festival – oт година и месец. За Lon-
don Film Academy, ако погледнем нещата реално, 
съм работила 9 месеца на място, а останалите 3 – 
дистанционно заради пандемията. От друга страна, 
поради сезонния характер на Barnes Film Festival, 
работата  към тях е на приливи и отливи, през тази 
една година успях да изградя доверие, което да ми 
гарантира мост към по-креативни задачи.
В какво се състои твоята работа?
 За Barnes Film Festival, когато бях стажант в 
началото, помагах за организация и координация на 
фестивалните прожекции, workshop-и, събития с хора 
от индустрията. По време на пандемията ме потърсиха, 
за да ми предложат да бъда част от журито за онлайн 
изданието на фестивала през 2020 г., което отсява 
получените филми в категория „International Short 
Film“. Дадоха ми достъп до платформата с всичките 
филми, също ми  изпратиха  документ за  попълване, 
в който трябваше за всеки филм да дам оценка от 1  
до 5 в категории като режисура, сценарий, монтаж, 
кинематография, сценография, актьорско изпълнение 
и звук. В рамките на 2 седмици изгледах 200 
късометражни филма (показах най-емблематичните 

на фамилията, за да видя какви ще са им реакциите, 
това е още един начин  да  разбера  дали  оценките 
ми се доближават до обективната реакция на друга 
публика) и предадох оценки с бележки за всеки един 
от филмите. В момента работата ми за фестивала е 
доста по-всеобхватна – предложиха ми да стана Social 
Media & Alumni лице на фестивала преди два месеца. 
Това означава, че моята роля е да организирам срещи 
на хора от индустрията, които са се включвали във 
фестивала, или такива, които тепърва изпращат филми 
за състезанието. Интервюирах режисьорa Франк 
Шулдиче, който направи страхотен документален 
филм за един възрастен ирландец, чиято мечта винаги 
е била да полети със самолет. Също имах щастието да 
си поприказвам със съсценариста на „Taboo“ Едуард 
Джон Чипс Харди (от англ. Edward John „Chips“  Har- 
dy), бащата на Том Харди, и да обсъдим следващите му 
вълнуващи проекти на хоризонта. Освен невероятен 
сценарист, той пише романи като „Each day a small vic-
tory“ (Всеки ден е една малка победа), описвани   
от критиката като „животински ноар-и“ и показва как 
в комбинацията от различни жанрове и форми може 
да се роди нещо изключително иновативно, трудно 
класифицирано в просто една кутия. Обратно към 
работата ми за Barnes Film Festival, в добавка към 
дейността ми с интервютата, аз планирам постовете 
на фестивала в Twitter, като се координирам с 

Ивета Трифонова е едно лъчезарно и изпълнено с ентусиазъм момиче, следващо своята най- голяма 
страст, която я отвежда в Англия. Две години по-късно, след хиляди промени в нейния и в живота на всички 
нас, тя ни разказва за „симбиозата“ между киноиндустрията и COVID-19.

Киносалоните в онлайн режим

от Мартина Деведжиева
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поставя задачата и върви стъпка по стъпка с учениците.
Колко време ви отне на теб и на твоите колеги 
да се приспособите към промените? Какво е 
мнението на хората от индустрията?  
Приспособяването е непрекъснат процес и не мога 
да кажа, че сме напълно свикнали със ситуацията. 
Първият месец обратно в сградата беше важен за 
адаптацията на всички и за  изграждане  на  навика  
да се използва гел при всяко влизане в сградата. 
Имало е случаи на студенти, забравили си маската 
вкъщи, които са искали да влизат без маски, но това 
не е ставало. Въпросът е да има дисциплина и да се 
разбира сериозността на положението, което, смятам, 
сме постигнали в немалка степен.
Всички колеги са изключително изпълнителни по 
отношение на мерките и също по  време  на  срещи 
на екипа валят предложения за най-различни начини 
за подобряване на текущата ситуация.  Бих  казала,  
че колегите ми са доста про-активни и осъзнават, че 
колкото по-безопасно място направим Академията, 
толкова по-добре за всички нас.

ограничава контактът между заразени и незаразени.  
В Академията се въведе такъв еквивалент, при който 
всеки посетител се проверява за температура, а също 
и трябва да отговори на 5 въпроса, свързани с вируса 
(дали има новопоявила се кашлица, дали трябва да се 
изолира и други). В случай че някой отговори с „да“ на 
въпрос като „Имаш ли новопоявила се кашлица?“, то 
нотификации се изпращат автоматично до мен и моите 
преки мениджъри. Идеята е да се установи дали това 
е грешка, или наистина имаме човек със симптоми, 
влизащ в Академията. Аз действам като  Covid officer  
в сградата към момента, тоест следя спазването на 
правилата, поставени от правителството.
 След появата на вируса може би най-
голямата иновация беше тази, студентите да могат 
да присъстват в клас, а техният преподавател 
да води часовете дистанционно. Това се случи в 
частност при новите бакалаври, които започнаха 
през септември. В най-голямата монтажна се 
поставиха прозрачни разделители  между  всеки  от 
компютрите, а 4К прожектор действа като връзка 
между ученици и преподаватели. Така преподавателят

отговорниците на останалите социални мрежи, за да 
може да имаме хомогенен материал навсякъде.
Работата  ми за London Film Academy, от друга страна,  
е още по-динамична от тази  за  фестивала.  Ролята  
ми там е между два ключови отдела – операции и 
администрация. Административната работа включва 
обработване на кандидатури  на  студенти,  водене  
на интервюта за дългите курсове като BA (Hons) 
Filmmaking, Filmmaking  Diploma  или  MA  Filmmak- 
ing. Организирам и водя обиколки из сградата на 
посетители по време на Оpen house събития. Работата 
ми по операциите на Академията е обвързана главно 
с асистентите (това са студенти от дългите курсове, 
които работят на плаващо работно време, смените 
им изготвям аз спрямо графика им). Възлагам им 
всякакви задачи – от това да почистват реквизитната 
стая до това да купуват боя за едно от студиата. Те са 
основна част от Академията и без тях моята работа 
би била в пъти по-голяма. Аз съставям  програмата  
на  Академията  и имам грижата тя да съответства на 
класовете из сградата не само през седмицата, но и 
през уикенда, когато не съм физически там.
Как се промени работата в кино индустрията 
с идването на Covid-19?
 Кино индустрията е една от най-засегнатите 
сфери от идването на COVID-19. Аз съм един от тези 
късметлии, които все още имат работа и не са били 

съкратени през този сив период на хаос из света. 
Спомням си последната седмица в Академията, преди 
да затворим вратите си за студентите. Имаше една 
специфична атмосфера, която те караше да се питаш 
дали трябва да бъдеш там. Спомням си и извънредната 
среща, която свикаха директорите на Академията след 
поредното изказване на Борис Джонсън, в което той 
продължаваше да продава истината, че ситуацията 
не предполага затваряне на бизнеса. Директорите 
ни благодариха за лоялността и за това, че никой от 
нас не беше побягнал с пълни сили от COVID-19 до 
този момент. Малко след това настъпи и локдаун-
ът. Как  се промени работата ли? Всички станахме 
дигитална версия на себе си. Всички влязохме в един 
онлайн режим, в който работата се усещаше също 
толкова много, колкото и когато бяхме в Академията. 
Най-големият проблем беше как студенти по кино ще 
снимат филмите си. Решението беше да се изместят 
всички проекти до лятото, после до есента. В момента 
тези проекти текат, но изминахме дълъг път, за да се 
стигне до нормализацията на нещата или по-скоро до 
свикване с новото нормално.
Какви са иноваците, които настъпиха след 
появата на вируса?
  След появата на вируса NHS (публично 
финансирана здравна структура в Англия) въведе 
така наречената Track and Trace system, при която се 
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като HBO Max. Това е един примамлив начин да 
генерират печалби. От друга страна, тези платформи 
бяха не по-малко популярни, преди пандемията да 
настъпи, което води до логичния въпрос – „Дали не 
наблюдаваме един естествен преход към все по- 
дигитално ориентиран модел на кино преживявания?“. 
За мен е твърде нереалистично да се говори за една 
хипотетична анихилация на физическото кино по 
простата причина, че в пакета „ходене на кино“ се 
включва едно колективно съпреживяване, което няма 
как да се репликира от която и да е VoD платформа 
към момента. Смятам, че филмовото изкуство има 
много години пред себе си и нямам търпение да видя 
по какви пътища ще поеме.
Как приемат феновете на филмовото 
изкуство резкия преход към онлайн 
прожекциите и фестивалите? Усеща ли 
се липсата на преживяването от първото 
гледане на нов филм в киносалоните?
 Определено се усеща носталгия по 
киносалоните. Макар и Tenet да не постигна желаните 
числа в box office отношение, той успя да вкара някаква 
част от всички тези Netflix пленници обратно в кината. 
Успя да изгради това очакване и вълнение, което в 
някаква степен липсва на Netflix поради пренаситената 
му от заглавия безкрайна лавица. Да, избирайки Net-
flix, потребителят печели времето, което ще прекара в 
това да стигне до киното, да си купи билет и да влезе в 
салона. Но пък въпреки че един клик ни дели от Netflix, 
то след този един клик ние сме заринати с безкрайни 
заглавия и се опитваме да изринем това, което се 
връзва с настроението ни, а това понякога отнема 
повече от едно стигане до киното. Тази слабост на 
Netflix е използвана от конкурентите им MUBI, които 
залагат на контролирана програма.
Кой е най-запомнящият се момент от 
началото на извънредното положение 
досега, в личен и в професионален план?
Най-запомнящият момент в професионален план 
беше следният: седя пред лаптопа ми, в средата на 
среща с екипа на Академията. Звъни се на вратата. 
Аз обяснявам, че трябва да видя кой звъни и свалям 
слушалките.  Отварям.  Полицай.  Проверява   дали   
си стоя вкъщи. Пожелаваме си хубав ден и здраве. 
Затварям. Връщам се и продължавам  със  срещата  
си. За един момент се замислям в какъв филм съм 
попаднала.

Никога не съм си представяла, че ще прекарам близо 
4 месеца в София, докато всъщност работя в Лондон, 
беше абсолютен филм цялото нещо. В личен план най-
запомнящ момент бих казала, че беше, когато цялото 
ми семейство се събра от разни далечни точки на тоя 
свят, за да можем да се изправим заедно пред това 
неизвестно предизвикателство COVID-19.  Не мога да 
бъда по-благодарна за невероятното ми семейство, 
което във всеки един момент е до мен и заради което 
всъщност аз съм това, което съм.
Има ли план за всички отложени събития и 
как би повлияло повторната им отмяна?
 От първия локдаун доста уроци бяха научени 
като този, че няма събитие, което да не може да бъде 
насрочено за друг ден. Мисля, че тази непрестанна 
гъвкавост, която прилагаме в Академията, е нещо, 
което няма да промени курса си, докато ситуацията не 
се промени осезаемо.
Според теб какви са плюсовете и минусите 
на извъндредното положение в кино 
индустрията?
 Плюсове:
- Повече безплатни Мастър класове, виртуални 
събития, най-различни виртуални quiz-ове и игри. 
- Повече време за гледане на стари филми.
 Минуси:
- По-малко шансове за контакти в кино средите, по-
малко проекти и по-стриктни мерки и на малкото 
функциониращи сетове.
- По-малко време за правене на нови филми.
Какво е бъдещето на индустрията след 
COVID-19? Замисляте ли се за прилагане на 
нови алтернативи, които да са полезни при 
повторна пандемия?
 По този въпрос съм оптимист и смятам, че 
индустрията ще се  изправи  на  крака  след  COVID-19 
и ще бъде готова за все повече филми. Мисля, че 
дисциплината, постигната през тази пандемия, ще бъде 
модел за подражание не само при следваща подобна 
ситуация, но и при други трудно контролируеми 
външни фактори.
Лично  на теб какво ти донесе в 
професионален план тази година?
Тази година ми донесе време за  работа  върху  себе 
си и време за размишления върху дългосрочните ми 
цели, идеи и мечти. Надявам се 2020г. да е просто 
един преход към по-добра 2021г. за всички!

Какво мислят студентите за случващото се? 
 Студентите оценяват всички усилия, вложени от 
Академията, за да бъде осигурена непрекъснатостта 
на тяхното обучение. Тяхната реакция всъщност 
моделира действията на Академията. По време на 
първия локдаун бяха проведени няколко Мастър 
класове с личности като Бен Дейвис (кинематограф, 
работил по филми като: „Доктор Стрейндж“, „Три 
билборда извън града“ и др.), Трейси Сийуорд 
(продуцент на „Двамата папи“), Корин Харди 
(режисьор на „Монахинята“).На 10 декември 2020 
г. ще се проведе следващият мастърклас с Даниел-
Конрад Купър, изпълнителен директор на филма 
„Дюнкерк“ (Production Manager of Dunkirk).
Как беше приет тазгодишният Barnes Film 
Festival, който се проведе онлайн?
 Онлайн вариантът на Barnes Film Festival беше 
приет изключително добре, съдейки по коментарите 
на режисьорите, които интервюирах непосредствено 
след това. Освен че филмите бяха достъпни онлайн, 
имаше и доста събития за хора с най-различни 
интереси, като уъркшопи по монтаж например. Barnes 
Film Festival се проведе през юни 2020 г. и така да се 
каже отъпка пътят на останалите фестивали, след като 
Кан тази година не успя да се проведе. Venice Film  
Festival все пак успя да се събере след тежкия удар, 
който COVID-19 нанесе на Италия, и за моя изненада 
те за 77-ми път отпразнуваха красотата на киното.
Мислиш ли, че извънредното положение 
подпомага популяризирането на стрийминг 
платформите? „Спасение“ ли са за 
индустрията в тази ситуация?
 Да, смятам, че VoD (video-on-demand) 
платформи като Netflix, Amazon Prime, Disney +, HBO 
Max, Apple TV, MUBI в момента са впили зъби във 
всичката тази жадна за филми публика и изсмукват 
капиталистически невероятни приходи от милиони, 
щедро предоставящи банковите си данни, хора в 
едно и също положение на изолация. Netflix се налага 
като абсолютен гигант на пазара, особено след 
безпрецедентния растеж от 16 милиона регистрации 
на нови потребители през първите три месеца на 
2020г. До някаква степен тези платформи са убежище 
за филмите, планирани да излязат през 2020г., а вече 
и заглавия от 2021г., като „Godzilla vs. Kong“, „Matrix 4“. 
След финансовите загуби на Tenet, големите студиа са 
готови на всякакви експерименти и сделки с компании

Какво е виждането на творците за 
обстановката? Полезна ли е тя за тях, 
или по-скоро им поставя граници? Как се 
приспособят те към нея и какви са плановете 
им за бъдещето?
  Настроенията са смесени. От гледна точка на 
капацитет, това естествено е една огромна пречка 
пред това да се снима филм с повече актьори/членове 
на екипа. Но пък това означава повече поле за растеж 
за студентите, особено когато ролите на сета са 
редуцирани до двойно по-малко хора от обичайното. 
В такъв случай обстоятелствата сами налагат повече 
разнообразност на задачите. А както е случаят във 
филмовата индустрия, колкото повече неща можеш 
– толкова по-търсен си. Така че за студентите това е 
допълнително подхранване на практически знания и 
умения. 
Относно плановете им за бъдещето, те се свеждат 
или до допълнително обучение като магистър, или 
директно гмуркане в необятността на филмовата 
индустрия.
Разкажи ни за промените, които настъпиха в 
цялостната работа на London Film Academy? 
Как се провежда обучението в момента?

Топ 3 промени, настъпили в Академията

1. Всеки отдел планира дни, в които ще се работи от 
вкъщи или от офиса. Капацитетът в сградата се следи 
строго, въведоха се специални места за обедните 
почивки, така че да се разпредели потокът от хора.
2. Някои от късите курсове се предлагат онлайн, което 
означава по-малко студенти в сградата, но също и по-
малко финансови загуби за бизнеса.
3. Онлайн се проведе и Annual Showcase – това е 
събитие, на което всяка година се събират всички 
студенти, преподаватели, партньори на Академията от 
филмовата индустрия и се гледат филмите, направени 
от студентите, като накрая има награди. Цялото 
събитие има официалният вкус, присъщ за Оскарите, 
и е нещо, което студентите чакат цяла година. Тази 
година всичко това се състоя виртуално, а специален 
гост беше Хосен Амини – сценарист на филми oт 
калибъра на Drive ( „Drive: Живот на скорост“)  и The 
Wings of the Dove („Крилете на гълъбицата“), който 
е номиниран за Оскар за най-добър Адаптиран 
сценарий.
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 В началото, когато имаше пълна забрана на 

масовите събития, някои музикални клубове все още 

предлагаха изпълнения на живо, но тази възможност 

отпадна много бързо. Музикантите правят изпълнения 

онлайн от собствените  си  домове,  използвайки  

услуги  като Twitch,  Instagram TV,  Facebook, You-

Tube,  TikTok и др. Това не е иновация, но пандемията 

създаде възможност за креативност, която увеличи 

аудиторията и едновременно улесни звукозаписните 

компании, защото те предоставят техника за стрийминг 

на изпълнителите. Платформите като Spotify, Ap-

ple Music и Tidal също са активирали нови методи за 

осигуряване на приходи, включително членство в 

канали на различни изпълнители, които позволяват 

малък или голям достъп до съдържание, както и 

виртуални събирания и функции за платени коментари.

 Музикалната индустрия се е радвала на 

значително добро начало за 2020 г. през първите 

няколко месеца на годината, твърди доклад на Nielsen, 

като общата аудио активност се е увеличила с 14,6% 

на годишна база от началото на 2020 г. до март. След 

това услугите за аудио стрийминг отбелязват ръст от 

20,4% на годишна база. Забелязват се промени във 

вида контент на потребителите на аудио стрийминг 

услуги. Предполага се, че стресът и безспокойството 

по време на пандемия са подтикнали хората към 

слушане на по-спокойна музика, която предоставя 

комфорт. Повече от половината потребители се 

запознават с нова музика или слушат нещо, което не 

са слушали от много време. Тези промени показват, 

че последните издадени песни са получили по-малко 

внимание, отколкото новите песни, издадени през 

2019 г.

Сега, с  повсеместното използване на смартфони и 

стрийминга на музика, потребителите им все повече 

заприличват на клиенти на McDonald’s. Относително 

ниската цена на месечния абонамент за този тип 

услуги и важността на развлечения в живота на човек 

осигуряват ескейпизъм (термин от англ. „escapism“ 

– озн. „бягство от реалността“). Това предполага, че 

музикалната стрийминг индустрия може да продължи 

с растящи печалби въпреки времето на глобален 

икономически спад.

П
андемията от COVID-19 повлия сериозно на музикалната индустрия, както и на всички сектори 

в изкуството. Многобройни музикални събития, включително музикални фестивали, концертни 

турнета и церемонии по награждаване бяха отменени или отложени.

Глобалната музикална индустрия печели над 50 млрд. долара с два основни потока на приходи: 

Първият са концертите,  които  представляват над 50% от общите приходи, които  се получават главно от  

продажби  на билети за изпълнения на живо. Вторият е музика „на запис“, в който са включени приходи от 

стрийминг, електронни изтегляния, физически продажби на албуми и приходи от синхронизация (лицензиране 

на музика за филми, игри, телевизия и реклама). В момента стриймингът представлява почти половината от 

приходите от музиката на запис.
 

За слушане

от Ива Петрова

*
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F
ortnite е онлайн “battle royale” компютърна игра, създадена от Epic Games. Играта има над 350 

милиона почитатели. Тя се превърна в културен феномен, след като стана известно, че някои 

популярни личности я играят, a множество спортисти са използвали движения от играта, за да 

изразят емоциите от победите си. 

В последната година Epic Games започна да превръща Fortnite в нещо повече от игра. В началото на 

карантината през април 2020 г. компанията стартира нов режим в играта, наречен “party royale”, описан 

като „експериментално и развиващо се пространство“. Идеята на Epic Games e на това място да могат да 

се провеждат парти събития.По време на тези събития световноизвестни изпълнители могат да изнасят 

виртуални концерти. Освен това режимът позволява играта да се превърне в кино салон, където да се 

излъчват филми.  

Fortnite – нов левел на креативност

от Йоана Иванова 

*

 Досега музиканти като Diplo, Steve Aoki, Deadmau5 и Kenshi Yonezu са се възползвали от промените в 

играта и са изнасяли концерти. Колкото до кино салона, там вече са излъчвани филми на режисьора Кристофър 

Нолан, а освен това са провеждани и дискусии на живо, свързани с темата за расовите проблеми в Америка. 

 През април 2020 г. във Fortnite се състоя най-голямото събитие в историята на играта. Рапърът Травис 

Скот проведе първото си виртуално изпълнение в пространството на “party royale”. Почти 28 милиона играчи 

са участвали в събитието, а то е било стриймвано и извън играта, което означава, че концертът е бил гледан 

от много повече хора. Концертът на Травис Скот се превърна в турне, излъчвано няколко пъти по различно 

време, на него рапърът представи за пръв път и новата си песен “Astronomical”.
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Грандиозният концерт е бил с продължителност 

петнайсет минути. Нетрадиционен бил и изборът 

на сцена, която представлявала остров. По време 

на откриващото парче гигантски образ на Травис се 

разхождал из острова, докато самите играчи имали 

възможност да обикалят с него. Визуалните ефекти се 

сменяли с всяка следваща песен и всички присъстващи 

ставали част от тях. В един момент всичко е било в 

пламъци, а Скот се превърнал в киборг. По време 

на песента “Highest in the Room” тълпата е била 

потопена под водата заедно с гигантски астронавт. 

Увеселително влакче и халюциногенни ефекти също 

са били част от визуалното зрелище. Накрая играчите 

буквално са летели около планетата Земя.

 Компанията планира в бъдеще да може да 

включи ефекти със смесена и добавена реалност в 

платформата, както и да удължи продължителността 

на концертите до 40-50 минути.

 Кросмедийното решение на Fortnite e 

уникален начин за изпълнителите да достигнат 

до публика, до която досега не са успявали. Epic 

възнамеряват да превърнат това място в интегрална 

част от музикалната сцена и постоянна платформа 

за изпълнителите, в която всеки може да представи 

новия си албум, подобно на шоу програми като  “Sat-

urday Night Live”.

 По време на пандемията от COVID-19, в която 

приятели не могат да се срещнат на живо, гейминг 

платформите се превръщат във все по-популярно 

пространство за свързване и контактуване.  

 Медиаморфозната платформа на Fortnite e 

иновативен и интересен начин за изпълнителите да 

провеждат концертите си и да представят песните си 

в условията на масова изолация.
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Г
алина Александрова е родена в град Габрово. Завършила е „Интериорен дизайн“ в  Художествената 

гимназия в Трявна. После завършва „Графика“ във ВТУ “Св. Св Кирил и Методий”. В момента има 

прекрасна галерия – RED, в град Велико Търново в близост до така известната възрожденска къща 

- “Къщата с маймунката”, построена от Кольо Фичето.

Тя се съгласи да ни разкаже за нейните трудности по време на пандемията и как успява да я преодолее.

“RED”

от Богомила Пенчовска

*
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